WS6.06

Gniomhaiocht do Dhaltai 2

Seo thios dha thriantan chomhchosula.
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Fig. 6.1

(i)  Tanapointi A agus B, (5, 5) agus (10.8, 14.4), tugtha. |AC| = 15.5cm.
Tabhair comhordanaidi C.

Freagra:

C(

)

(i) Bain leas as foirme an fhaid chun a fhiort go bhfuil |JAC| = 15.5 cm

(iii)  Ta na pointi D agus E, (25, 10) agus (36.6, 28.8), tugtha. |DF] = 31 cm
Ainmnigh comhordanaidi F.

Freagra:

F(

)
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(iv)  Le hasaid Fhior 6.1 léirigh gurb é ata san fhachtdir scéla, k, né 2.

(v)  Cén cur sios a dhéanfa ar an iomhé a chruthaitear?

Minigh do fhreagra agus tagairt & déanamh agat don fhachtoir scala, k.

(vi)  Agus leas a bhaint agat as an eolas ar Fhior 6.1 faigh airde ingearach gach
triantain 6na mbonn cothroméanach.

AABC, Airde Ingearach = ADEF, Airde Ingearach=

Cad a thug tu faoi deara?

(vii) Agus Usaid a baint agat as rialdir/imeall direach, faigh lar an mhéadaithe, P, ar Fhior
6.1 ar leathanach 10. Taispeain na gathanna togéla. Ainmnigh comhordandidi phointe P.

Freagra: [P ( , )
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(viii) Agus Uséid & baint agat as modh eile seachas an modh thuas, faigh comhordanéidi 1ar
an mhéadaithe.

Arbh fhéidir an modh eile sin a Usaid i gconai chun lar an mhéadaithe a fhail?
Minigh.

(ix) Faigh|ZACB| agus Gsaid & baint agat as an triantanacht.

() An bhfuil uillinn nios mé nd | ACB [in AABC? Tabhair cuis le do fhreagra.
(Ni cheadaitear Gsaid a bhaint as uillinntomhas.)
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(xi)  Scriobh, sa spés thios, foirmli difridla lena n-aimseofai achar triantain.

Foirmle 1:

Foirmle 2:

Foirmle 3:

(xii) Faigh achar AABC agus Usaid & baint agat as Foirmle 1.

(xiii) Faigh achar AABC agus Usaid & baint agat as Foirmle 2.
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(xiv) Faigh achar AABC agus Usaid & baint agat as Foirmle 3.

(xv) Faigh achar ADEF.
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(xiv) Agus Usaid & baint agat as an léaraid thios tog meéanlar (S) do AABC agus tdg an meanlar (T) do
ADEF.
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(xvii) Is féidir meénlér triantain a riomh leis an bhfoirmle seo a leanas:
&xlatx2 +X, Y +Y, +y3j

3 3
Riomh an meanlar do gach triantan, ceart go dti an pointe deachulach is gaire.

Meanlar AABC: |S( , ) Meanlar ADEF: T( , )

- (xviii) M4 t4 2 thriantan comhchosuil, ta céimheas 2 fhad chomhfhreagracha cothrom leis
an bhfachtoir scala. Léirigh gur fior an raiteas sin tri |AS| agus JADT], ceart go dti
an pointe deachulach is gaire.
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(xix) Airi faoi leith a bhaineann le meénlar triantdin is ea go roinneann sé i gconai

gach meanline ina dha mir a mbaineann coéimheas fad 2:1 leo, agus arb é an
mhir is faide acu an mhir is gaire den rinn.

Nota: Is é is meanline triantain ann line a cheanglaionn rinn triantain le larphointe na line ata
urchomhaireach leis an rinn.

B(X,,Y,)
B(10.8,14.4)

A(X,,Y,)
A(5,5) M ngy;

Léirigh go bhfuil an airi speisialta a luaitear thuas fior i gcas na larline [BM] in AABC.
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(xx) *AT(AL) Fioraigh, leis an airi thuas, gurb é seo a leanas an fhoirmle do mheanlar
triantain:

Xp+X, +X5 Y, +Y, +Y,
3 3

(xxi) *AT (AL) Léirigh go roinneann pointe A (5, 5) |PD| go hinmheanach sa chdimheas 1:1

Ar thug tu aon phointi eile faoi deara a roinneann mirline sa chdéimheas
1:1? Ma thug, ainmnigh iad.
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